## 楊常专刊

# 万用细胞铸大爱 逆行先锋燃曙光

——对话顺昊生物董事长李相国

关键时刻冲上去,技术攻坚 扛起来,民生福祉放心上。确有 细胞生物技术(天津)股份有限 公司董事长李相国用行动践行 技术为核心支撑,带领团队在东 冠疫情时期逆行驰援湖北,在 物科技领域不断攀登,用多年金 坚守与担当,书写出了民营企业 家深耕技术领域、践行社会责任 的动人篇章。

#### 多年深耕: 民企跻身干细胞研发"国家队"

作为2011年成立的高新技术企业,顺昊细胞生物技术(天津)股份有限公司如今已是新三板挂牌上市公司。业务涵盖干细胞研究、生物技术服务、干细胞库建设及细胞产品产业化等多个方面,拥有37项国家专利,曾获评院士工作站全国示范站、获批国家重大科技专项2014新药创制项目。作为天津市生物技术领域的一家后起之秀,顺昊生物能有今天的成就,靠的不仅是其多年来在干细胞领域的坚守与努力,更是其对社会的责任与担当。

#### 从天津到湖北: 干细胞的逆行驰援

2020年新冠疫情期间,顺昊生物董 事长李相国每天都关注着全国新冠疫情 的动态,当看到李兰娟院士在采访中提 及用干细胞治疗新冠肺炎的效果不错 时,他的心被触动了。"我们干细胞研发 搞了十年,这方面技术非常成熟,是不是 能在疫情期间的时候做些贡献。"经联 络,有一家湖北的三甲医院开出了需求 函。但当时正值武汉封城,交诵全面停 运,高速公路、航空与铁路均无法通行。 无奈之下,李相国只得向民建市委会反 映情况,并得到了迅速回应。两张特别 通行证发了下来,一张用于国药运输,另 一张则专供干细胞运往湖北使用。当天 夜里,干细胞便被立刻运往湖北。李相 国表示,干细胞的储存需要低温冷藏的 特殊环境,经过长期攻关,公司已突破干 细胞低温冷藏的运输难题,可实现48小 时长途运输且保证细胞的活力与功效不 衰减,这也为驰援湖北奠定了关键基础。



顺昊生物 董事长李相国 在财富+演播 室接受采访。

在干细胞抵达湖北投入使用后,医院反馈效果良好,返程途中,其他医院的请求也陆续传来。没有丝毫犹豫,李相国立刻组织第二批物资运送——可供20人使用的200个单位干细胞,再次逆行奔赴湖北。"反正当时也没有什么时间想太多,感觉在那么严重的情况下,如果能用手里的干细胞和技术多救一个人,就多尽一份力。"

两次驰援,李相国带领团队用技术实力为湖北抗疫注入"天津力量"。2020年,顺昊生物获评"榜样天津"战疫先锋,李相国也入选"中国心肺复苏十大新闻人物",这份荣誉,是对顺昊生物及李相国在新冠疫情期间所做贡献的最佳褒奖。

#### 跨界转型: 为父寻医开启干细胞新征程

虽然李相国如今在干细胞领域已获得一定成就,但他早年的创业轨迹与生物医药并无交集。将他真正引向干细胞的,是父亲的一场重病。当时李相国的父亲被确诊为重症肌无力,身体急剧恶化。"所有的药品、技术都用了,无济于事。"他说。

在了解到干细胞后,李相国决定给父亲使用干细胞治疗,结果疗效显著。三次使用后,李相国的父亲已能下地自理,这让李相国对干细胞技术有了全新的认知,也萌生了一个大胆的想法:投身干细胞产业,让这项能创造生命奇迹的技术,帮助更多像父亲一样的患者。2011年,顺昊细胞生物技术(天津)股份有限公司正式成立,李相国的干细胞征程就此开启。

#### 攻坚克难: 技术创新铸就企业硬实力

进入干细胞领域后,李相国深知,技术是企业生存发展的核心。面对行业内

的技术壁垒与竞争压力,差异化的发展 方向至关重要。干细胞种类繁多,如脐 带血造血干细胞、脐带胎盘间充质干细 胞、脂肪干细胞及肝干细胞等。李相国 经过深入调研,将目光锁定在经血干细 胞领域——当时这一领域在国际上是一 个很新的方向,既是挑战,也是机遇。在 近一年的时间里,李相国等人成功攻克 了经血干细胞制备与存储的技术难关, 并获批发明专利,为公司的发展奠定了 极大的优势。而在人才与研发方面,顺 昊生物也有其独特的亮点:建立院士工 作站,并于2016年获评"院士工作站全 国示范站",成为当时天津仅有的两家获 此殊荣的企业之一。同时,公司也设立 了博士后科研工作站,为科研人员提供 "工作+学术晋升"的双重平台,有效解 决了人才问题,为企业的进一步发展注 入源源不断的动力。

2013年,成立仅两年的顺昊生物,决定申报国家科技部干细胞重大专项。这个决定在当时普遍不被看好,但李相国等人十分坚定。历经一年半,他带领科研团队完成宫内膜干细胞制备技术的攻关,在全国40个申报项目中脱颖而出,获批国家重大科技专项2014新药创制项目,填补了此领域的国内空白,也使顺昊生物跻身干细胞研发的国家队。此外,李相国率领科研团队完善了干细胞检测制备标准化,推进了干细胞检测试剂盒产业化,并打破进口产品的市场垄断,为我国干细胞研究和产业化大规模开展打下了基础。

#### 砥砺前行: 跨越寒冬迎来新曙光

顺昊生物的成长之路,也并非一帆

风顺。研发方向的失误曾让公司遭受重大损失。最初,团队按照常规药品标准测试干细胞的安全性与稳定性,但干细胞作为具有活性的生物制品,与常规药品特性相差巨大,导致研发屡屡受挫,数百万的研发费用付诸东流。挫折之下,李相国等人迅速调整思路,带领团队重新探索符合干细胞特性的测试体系,最终走出困境。

2016年,李相国带领团队开始转向化妆品领域。虽然做出的成品质量不错,可面对化妆品行业激烈的竞争,公司很难打开市场,只能通过团购、福利采购等方式维持运营。后来经过市场调研,李相国发现细胞技术在美容方面有很大的应用价值。在跟一些医美机构对接后,李相国等人决定投资注册美容诊所,搭建医美平台,将自身的优势以及技术真正地运用其中,最终获得了良好的成效,为企业的生存与发展开辟了一条全新的道路。

### 展望未来: 资本助力发展新篇章

谈及企业未来,李相国表示,企业做大做强,确实需要资本的注入。目前,顺 昊生物已与一些主板上市公司对接,积 极寻求资本市场的合作,为企业的进一 步发展注入资本动力。

在业务布局上,李相国认为"颜值经济"的潜力巨大,公司将继续深耕医美领域,计划在海南、上海等重点城市增设医美平台,让更多人享受到细胞技术带来的美容红利;同时,在干细胞治疗重大疾病方面,公司将继续与时俱进,持续研发,紧跟行业前沿,力争取得新突破。

未来,顺昊生物将继续以科技创新为核心,以守护生命健康为己任,通过技术创新与产业升级,为更多患者带来希望,为天津乃至全国生物医药产业的发展贡献力量。

从行业寒冬到融合发展,李相国用十余载坚守,诠释了新时代企业家的初心与担当。顺昊生物的成长,是中国民营科技企业创新发展的缩影,更是干细胞技术造福民生的生动实践。在"万用细胞"的世界里,李相国和他的团队,正朝着"塑造生命奇迹"的目标,稳步前行。

都市频道《财富+》播出时间:每 周二、周三、周四20:15;经济广播《财 富+》播出时间:每周六20:00。

#### 理财漫谈

# 浅谈家族信托:未雨绸缪的智慧

本次想与各位读者探讨的是,被誉为 "财富金字塔顶端皇冠"的家族信托。在传统观念里,很多家族长盛不衰,他们的家族 财富管理的艺术,都离不开一个画笔——家 族信托(家族办公室)。

简单来说,家族信托是一个具有法律效力的框架。财富的拥有者作为委托人,基于信任,将合法拥有的财产(如现金、股权、房产等)委托给专业的信托公司(受托人),由后者对委托人指定的受益人(如子女、配偶等)的利益,进行管理、运用和分配。它的核心精髓在于"三权分离":委托人有控制权,管理权归属受托人,受益权则归指定的受益人。这一巧妙的结构,是实现其众多功

能的基石。

许多企业家和高净值人士常陷人一个误区:我的财富就是家庭的财富。然而,现实往往更为复杂。

家族信托的核心价值,在于精准地解决一些难题:1.资产隔离,为企业穿上"防弹衣"企业经营难免风浪。若将家庭财富与企业资产混同,一旦企业发生债务危机,家庭财富将面临被追偿的风险。通过家族信托,将部分家庭资产"装"人这个具有破产隔离功能的"安全港",即使企业遭遇不测,这笔信托财产也能保障家人的基本生活与未来,实现风险的"防火墙"效应。2.有序传承,让财富成为"祝福"而非"枷

锁"。"富不过三代"的魔咒如何打破?直接赠与巨额财富,可能引发子女的挥霍、争斗,或因其婚姻变动而外流。家族信托允许委托人像一位"总设计师",预先设定好财富的分配方案:例如,子女年满25岁可领取部分用于创业,或每月仅领比培养后代正确的财富观,更能将您的保培养后代正确的财富观,更能将您的保管。3.隐私保护与意愿延续。传统的保障。3.隐私保护与意愿延续。传统的开度继承或遗嘱继承,过程往往是公开的。而家族信托的运作和分配条款高度保密,能有效避免家族财富信息外泄。更重要的是,它可以跨越生命周期,确保

您的意志在身后得以长期、稳定地执行,例如,持续慈善事业。

家族信托,本质上是一份充满温度的、结构化的"爱"的契约。它融合了法律、金融与情感的智慧,将创富者的奋斗成果,转化为守富、传富的坚实基石。

#### **本文作者** 徐天慧

中国建分行户 银行银行中 经理、中国建分户 经理、中国建设 银行总行财富 银行财富 优秀主播"

天津广播电 视台金融理财师 大赛"卓越理财 之星"

